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Квалификационната характеристика на учителя по 

изобразително изкуство, придобил висше образование в 

Педагогически факултет на ШУ "Епископ Константин Преславски", 

както и учебният план, осигуряващ неговата подготовка, са 

съобразени с Наредбата за държавните образователни изисквания за 

придобиване на висше образование за образователно-

квалификационна степен “бакалавър”, “магистър” и “специалист”, с 

Националния класификатор на професиите и с Инструкция № 

2/29.07.1994 г. за изискванията за заемане на длъжността “учител” или 

“възпитател”, съобразно придобитото образование, професионална 

квалификация и правоспособност.  

І. Цели на специалността 

Главна цел на образователно-квалификационната степен 

“БАКАЛАВЪР” от професионално направление ПЕДАГОГИКА НА 

ОБУЧЕНИЕТО ПО ...  и специалност “Педагогика на обучението 

по изобразително изкуства”/ПОИИ/ е студентите да получат: 

цялостна фундаментална общотеоретична  и практическа 

подготовка с необходимия обхват  и обем задълбочени интегративни 

и интердисциплинарни  знания в сферата на педагогическите, 

художествено-творческите, естетическите, психологическите и др. 

науки за изграждането на широкопрофилни специалисти и с 

професионални умения и компетенции за обучение, възпитание, 

общуване с деца и млади хора, в училищната и 

извънкласната/извънучилищната изобразителна дейност и други 

съвременни форми на изобразителна дейност, професионално да 

демонстрират художествено-творческите си умения 



     Целта на тази  специалност е да подготвя висококвалифицирани 

учители по изобразително изкуство във всички степени на СОУ, в 

средните училища по изкуствата и специализираните паралелки по 

изобразителни изкуства, както и учители по ИИ в предучилищна 

възраст. Завършилите специалността могат да работят като педагози и 

методисти по ИИ в регионалните инспекторати на МОН, 

ръководители на кръжоци, школи, курсове по изкуствата и др., да се 

реализират като творци в сферата на изобразителните изкуства . 

     Специалността е създадена в отговор на подчертаната 

необходимост от подготовката на висококвалифицирани учители по 

изобразително изкуство в страната и конкретно в Североизточна 

България. Друг не по-малко важен фактор е, че гр.Шумен е един от 

значимите исторически доказани центрове на българската духовност в 

образователен и културен аспект. 

    Целта на специалност “Педагогика на обучените по изобразително 

изкуство” /ПОИИ/ е в съответствие с мисията и задачите на 

Педагогическия факултет /ПФ/ и ШУ /,Правилници за устройство и 

дейност на ПФ и ШУ/. 

 

ІІ. Квалификационен стандарт – компетенции на 

завършилите студенти ОКС “бакалавър” 

ІІ.1. Област и обхват на знанията 

Завършващите ОКС “бакалавър”, специалност “Педагогика на 

обучението по изобразително изкуство” трябва да притежават 

знания за: 

 История на изкуството и съвременните тенденции на развитието 

на изобразителното изкуство – Българско изкуство, Европейско, 

Световно изкуство; 

 фундаментални въпроси за същността на естетическите 

дисциплини /Естетика, Етика, Основи на художественото 

творчество, и др./; 

 фундаментални въпроси за същността на Теорията и 

Методиката на обучението по ИИ в детската градина, началното 

училище, СОУ и специализираните училища; 

 умения в областите Живопис, Графика, Скулптура и съвременни 

изяви на пластичните изкуства /хепънинг, пърформанс и др./. 

 

Нивото на знанията на завършващите ОКС “бакалавър” 

трябва да е на равнището на най-новите форми и средства на 



изяви в областта на Педагогика на обучението по 

изобразително изкуства. 

 

ІІ.2. Област и обхват на уменията. 

Лични компетенции – завършилите специалност “Педагогика на 

обучението по изобразително изкуство” притежават уменията: 

 да разбират основните факти, понятия, категории, принципи, 

закономерности и форми, които имат приложение в областта на 

изобразителното изкуство; 

 да умеят да комуникират и да предават в ясна и разбираема 

форма своите идеи, решения и изисквания в процеса на 

педагогическото общуване с учениците, родителите, своите 

колеги и др.; 

 да събират, да анализират и да интерпретират информация, 

която е необходима за управление на образователно-

възпитателния процес; 

 да спазват общочовешките ценности и етичните норми по време 

на образователно-възпитателния, изобразително - творческия 

процес; 

 да овладяват нови знания и да повишават непрекъснато своята 

квалификация в светлината на идеите на продължаващото 

обучение. 

 

Професионални компетенции – в пряката си професионална 

дейност завършилите ОКС “бакалавър” са способни да: 

 умеят професионално да планират, да организират, да 

анализират и да управляват образователно-възпитателната, 

изобразително-творческата дейност с учениците от всички 

степени на средното училище; 

 умеят да демонстрират елементите от техниките и 

технологиите на основните изобразителни изкуства, които са 

регламентирани от основните и допълнителните ядра по 

учебни програми за съответните класове; 

 правилно да подбират средствата и методите на обучение, 

обема и интензивността на изобразителната дейност, като ги 

съобразяват с възрастовите особености на учениците; 

 умеят да извършват вътрешно оценяване на учениците по 

учебния предмет “Изобразително изкуство”, и останалите 

дисциплини от художествено-естетическото образование / 

рисуване, живопис, графика, история на изкуството и др./; 



  умеят да обработват и да анализират резултатите от 

контрола на критериите и показателите, за диагностика на 

детската изобразителна дейност и да информират родителите 

и педагогическия колектив за положителните промени и 

негативни тенденции; 

 умеят да планират, да организират и да провеждат масови 

прояви-пленери и изложби; 

 умеят да прилагат мултипрофесионален подход в работата си 

и при работа в екип; 

 провеждат научно-приложни изследвания и да участват в 

художествено –творчески изследвания. 

 

ІІІ. Възможности за реализация 

 

Завършилите специалността “Педагогика на обучението по 

изобразително изкуство” с ОКС “бакалавър” могат да бъдат 

назначавани на следните длъжности: 

1. Учители по изобразително изкуство, история на изкуството, 

дизайн, мода, текстил, декоративно-приложни изкуства и др. 

във всички степени на българското училище, в колежите, 

частните училища и детско-юношеските школи. 

2. След спечелен конкурс да бъдат назначавани за преподаватели 

във висшите училища на България. 

3. Директори на училища, школи и клубове по изкуства, като 

служители в регионалните инспекторати по образованието и 

културата и др. 

4. Галеристи, компютърни графици и др; 

5. Възпитатели във всички учебни заведения за деца и ученици с 

увреждания и специфични потребности (помощни училища, 

общежития, интернати, трудово-възпитателни училища и др.).  

 

Изисквания за придобиване на ОКС “бакалавър” по специалност 

“Педагогика на обучението по изобразително изкуство”. 

 

Бакалавърската степен се придобива след четиригодишен курс в 

редовна форма на обучение – 8 семестъра (240 кредита), съгласно 

приложения учебен план. 

Дипломирането става след защита на дипломна работа или 

писмен държавен изпит при условията, регламентирани от 

Правилника за структурата и организацията на учебния процес в ШУ 

“Епископ Константин Преславски”. 



 

Възможности за допълнителна квалификация: 

 

 Да получат второ висше образование; 

 Да продължат образованието си в ОКС “магистър”; 

 Да участват в различни форми на продължаващо 

обучение през целия живот. 

 

 

 

 

 

 
 

 


